



【信息】

## 唐镇金枫居委开展秋季读书读报活动

日前,2017年下半年金色年华金枫居委读书读报活动在新雅小区活动室举行,来自居委5个小区80多名老年人参加。活动有3个老师讲课,讲的内容丰富,朱惠娣老师讲了习近平总书记在年青时代插队落户中的几个小故事。通过讲座使大家受益匪浅。

通讯员 张惠君

## 上海名仕歌舞团为张江玉兰香苑居民献歌

日前,张江镇举办“庆国庆、迎中秋、敬老感恩会重阳”文艺联谊活动,镇文化服务中心推荐的上海名仕歌舞团为观众献上了一台老歌。玉兰香苑社区高龄老人和居民志愿者代表230余人在江丰剧场观看了演出。上海名仕歌舞团的演员们原来都是活跃在各大军区的军旅歌唱家,有男高音、男中音、女高音歌唱家,还有五次荣登《星光大道》的男声老兵组合等,他们退休后仍积极活跃在文艺舞台,下基层为社区服务。

通讯员 汪正刚

## “传统文化在浦东街镇系列”之(12)

## 小区里的“雷锋阿姨”

——记张江镇万邦都市花园“雷锋阿姨”齐敏

年近七旬的支疆回沪知青齐敏,众称“雷锋阿姨”,是社区优秀志愿者、小区读书班班长,出色的楼组长,堪称助人为乐的现实版雷锋。



□通讯员 杨宝祥

## 信守承诺 义无反顾

好几年前,齐敏借住在某单位的筒子楼,有位邻居老大,脾气古怪,因发生煤气中毒而失去了相依为命的老伴与孩子,孤独一人。齐敏对她深表同情。经常上门嘘寒问暖,拉家常,常帮她洗头剪发,公用水龙头处的地面上又湿又滑,齐敏帮她提水桶,烧开水,并坚持每周帮她洗次头,每月为她剪次发,老大感激万分。

齐敏要搬家了,老大紧紧地拉着齐敏的手,呜呜的哭了,喃喃自语“今后没人给我洗头剪发了”。齐敏深情地安慰她,“不用担心,我会再过来给你洗头剪发的。”齐敏信守承

诺,一如既往,义无反顾,

坚持每周上门为其洗发,每月为其剪发,直至老太去世。

## 急人所急 雪中送炭

有年秋天,小区周老师的老伴心脏病发作,住医院动了手术,头发、胡须长了,心情烦躁,齐敏得知后,在前往看望时,特意带上理发工具,在病房里为他细心理发,剃胡须,病中的他,精神为之一振,心情也舒坦多了,他与家属既兴奋又感动。

齐敏的理发手艺是自学的,平时在小区,她也乐意为小朋友们理发,为姐妹们剪发,充当业余“理发师”。

有一次,半夜时分,齐敏突然接到25号801室爱人正出差外出的小程求援电话:“腹部剧烈疼痛(急性肠炎),受不住了”。齐敏当即起床,伴小程到医院急诊、挂滴。当闻讯45号602室83岁的老太骨折时,齐敏自告奋勇帮老太从6楼背到楼下,送往医院治疗。

## 深受信赖 凝聚和谐

齐敏是39号的楼组长,年轻的邻居白天忙上班,来了快递无人签收,她代劳签收了。邻居的小孩去较远的学校上学了,家长随之借住学校附近,她代为保管好报刊、信件、快递,待他们双休日回来再递交。有邻居出差去外地或境外,他们信赖她,会将住房的钥匙

交给她,请她帮忙开开窗户透透气。

数年前邻居的16位学前儿童曾经相约定期到她家,在客厅里与她外孙一起做游戏,一起玩玩具。她经常包饺子和馄饨给小朋友们尝鲜,小朋友们在玩得快乐,吃得开心的同时也改变了厌食、偏食的不良习惯,家长们也放心了,家长之间友情浓浓,至今还保持着联系,逢孩子生日,常相互邀请聚餐庆祝。

## 学无止境 长盛不衰

齐敏担任小区读书班班长期间,她坚持依靠骨干,集思广益,群策群力调动全班学员的积极性,不断培育、壮大志愿者讲师队伍,她以讲座形式,采用一人主讲,大家漫谈的模式,调动全班学员的积极性,不断培育、壮大志愿者讲师队伍。她坚持每周一下午举办活动,学员学得轻松、开心,学前有期盼,学后有收获。有学员病了,她会去探望,学员有烦心事,会向她倾诉,她会耐心劝导,抚慰人心。在她努力下已有十余个春秋的读书班,长盛不衰,越办越红火,成为汇聚正能量,传播真善美的文化阵地,被街道评选为“社会主义精神文明建设特色品牌项目”,并登上了浦东新区文化风云榜。

齐敏热心帮助人,乐意做好事,但她总认为只是举手之劳,“这是应该的。我为人人,人人为我,区区小事,不足挂齿。”齐敏如是说。

提升文明创建水平 打造温暖未来之城  
南汇新城镇文明创建工作全民参与率高

日前,南汇新城镇在浦东新区区委、区政府的正确领导下,在新区文明办的精心指导下,在各位领导、专家、同志们的关心帮助下,全民参与文明创建工作,打造温暖未来之城。

南汇新城镇地处上海的东南门户,居湖临海,拥有独特的区位优势和优越的资源禀赋。辖区有芦潮港、申港、综合3大社区和13个居(村),现有常住人口10万。各

类院校17所,其中高校4所,职业学校1所,中学3所,小学2所,幼儿园5所,九年一贯制学校2所。在建的上海电力学院、中法艺术与设计管理学院、上海交大中英低碳学院计划于2018年开学入驻。辖区另有1家三级综合医院(市六院东院)、1家社区卫生服务中心(芦潮港社区卫生服务中心)和5个卫生服务站。此外,还有中国航海博物馆等国家、市级功能配套单位。

## 独特的位置和定位

据了解,近两年,随着临港“管镇合一”、“双特政策”体制机制实施以及“科创中心主体承载区”、“未来之城”发展目标的确立,南汇新城镇责无旁贷肩负起服务保障临港开发建设、全面提升城市功能的重要使命。两年来,全镇上下秉承“争先创优、尚德务实、砥砺奋进”的精神,以“建设未来之城、文明创建先行”为理念,着力加强组织领导、着力加强联创联动、着力加强党建引领、着力加强常态长效,两年来经济持续稳定增长、重点工作推进有力、城市功能提升、民生事业不断发展、社会治理不断加强,实现了城市形象与居民素质全面进步、五个文明协调发展。

南汇新城镇先后荣获国家再制造产业示范基地、国家火炬计划软件示范基地、上海市低碳发展示范区、上海市学习型社区、上海市平安示范社区、上海市爱国拥军模范街镇、上海市平安铁路创建示范街镇、上海市反邪教优秀社区等荣誉数十项,为临港和南汇新城打造成为科创中心主体承载区、上海未来之城积淀了能量。

## 共通融合 打造全域创建平台

据介绍,南汇新城镇是一座区域面积

大、开发建设快、企业院校多的新城,与临港管委会实行管镇合一的体制。

“共通融合,打造全域创建平台”工作包括“三个一”:一个创建工作领导小组。即以党政主要领导亲自挂帅、班子成员分工负责、部门单位通力合作的上海市文明镇创建工作领导小组,确保在人力、物力、财力上提供有力保障;一个“五区”创建联盟:按照“党组党委领导、群团社会协同”的原则,突破组织体制边界,将区域内的社区、园区、校区、院区、营区联合组成创建联盟,定期召开会议,交流工作情况,研讨解决问题,并通过创建工作QQ群、文明临港微信群等网络平台,实现通力合作、无缝对接,确保创建全覆盖、无死角;一个创建联动联动网络:即“1+3+13”,具体是1个城镇运营分中心、3个社区城市运行综合管理联动站、13个居村联动点,采取机构下沉、人员下派等方式,整合城管、网格、房办、开发主体等管理力量,入驻社区统一办公、统一管理、统一考核,形成党政、社、群互联、互补、互动的创建联动网络,确保一呼百应、一步到位。

## 民心所向,全民创建热情高涨

创建上海市文明镇是建设上海科创中心主体承载区的客观要求,也是临港打造未来之城的现实需求,更是民众发自肺腑的内在需求。

据了解,在创建过程中,全镇上下创建工作意愿强烈、参与热情高涨,自主、自发、自愿参与文明氛围营造,形成了共创共建共享的强大合力,真正体现了创建工作的群众性和全民创建的积极性、主动性。

目前,镇党委服务中心完成标准化达标建设,打造为党员之家、职工之家、妇女之家、青年之家、志愿者之家、侨眷之家、少数民族之家、商会之家八位一体,汇集管理、咨询、教育、培训、服务、展示等功能的立体型党建、群团服务工作的全新平台。开设临港先锋讲堂,管、镇主要领导为讲堂进行领讲。创立市民素质教育基地、科技工匠实践基地、创先争优服务基地等41个,通过党建阵地夯实创建基地,以点带面的

效应不断凸显。

志愿服务亮点纷呈。南汇新城镇依托党建服务中心微信开辟志愿服务中心专栏,加大对志愿服务的宣传和展示。2016年社区志愿服务中心获评首批上海市百家达标单位。目前社区、校区、园区的50余支志愿团队、近6000名注册志愿者,其中“蓝精灵”志愿服务团队入围中国好人榜,在“五一”、“十一”聚人气活动中广受社会赞誉,全镇学雷锋、做好人的志愿服务热情日益高涨。

典型模范层出不穷。南汇新城镇开展临港工匠、出彩临港人、临港服务标兵、最美家庭等评选宣传活动,涌现了一大批典型模范,其中“筑梦工匠——张彦”、“把人工智能带入大爆发时代——陈天石”、“为深潜万米的彩虹鱼保驾护航——王芳”、“一个大学生的志愿梦——罗奕君”等先后入围或入选中国好人榜。这些事迹通过网站、微信、微博以及各类报刊等平台进行广泛宣传,带动了越来越多的凡人善举,崇德向善的社会正气蔚然成风,有力助推社会主义核心价值观入脑入心。

特色文化内涵拓展。南汇新城镇成立上海首个诗歌艺术馆并举办诗歌节开幕式、“书香临港”经典诗歌诵读比赛、第三届上海市民诗歌节开幕式、端午诗会、诗歌节闭幕式暨临港海洋诗会等各类活动,成功申报上海民间文化艺术之乡——诗歌之乡;南汇新城镇连续举办三届临港海洋节系列活动,上海海洋论坛、“7·11”航海季启动仪式、上海海洋科技创新成果展、海洋知识竞赛等文体活动精彩纷呈;连续四年组织开展临港人看临港活动,今年2000余名党员群众参观了雷锋纪念馆、临港国际艺术园、航海博物馆等,感受了临港日新月异的变化和文明创建带来的丰硕成果;注重群众性品牌活动的培育引导,开展书法、合唱、诗歌诵读等文化团队培训近8000人次,举办以“文化引领市民素养”“迎新春·送春联”、“欢乐文明过春节、和谐喜庆闹元宵”、“情浓端午·粽享欢乐”为主题的演出、比赛、送戏下乡等活动150余场次,并在每年“五一”、“十

一”期间举办聚人气活动,全镇上下文明意识显著提升。

立体宣传营造氛围。南汇新城镇充分利用展板、道旗、电子屏、宣传品、文艺汇演等方式,开展全方位、立体化宣传,力争社会主义核心价值观的深刻内涵、中国梦的美好愿景家喻户晓、耳熟能详。两年内共制作各类展板6000余平方米、更换文化围墙15000余平方米、制作道旗5000余对、印发文明创建宣传资料50000余份。

## 围绕中心 全力保持长效常态

文明创建目的是促进发展、为民惠民,是一项围绕中心、服务大局的民心工程。

据了解,“两个保”是此项工作的核心,即完善机制保长效:坚持在抓经常、抓平常、抓日常上下功夫,在落细落实上动脑筋,通过完善各项工作机制实现文明创建由突击式、迎检式向制度化、长效化、常态化转变。两年来,针对创建短板和重点工作,南汇新城镇建立了市容环境整治长效机制、交通秩序管理长效机制、农贸市场管理长效机制、社区综合治理长效机制、未成年人思想道德建设工作长效机制等十余项工作机制,特别是注重推进诚信体系建设,建立居民诚信档案,实行民生实事项目与居民诚实守信记录关联机制,在落实教育惠民、医疗惠民、优质家政服务等十大民生奖励项目时,对申请家庭进行“三违”、物业欠费、违法记录等进行诚信审核,同时积极开展诚信家庭、诚信居民、诚信商户、诚信企业等系列评选活动,形成了激励守信、惩戒失信的良好社会氛围。

促进发展保长效。据了解,南汇新城镇坚持“文明与发展,两手抓、同步推”,通过文明创建推进科创中心主体承载区建设、未来之城建设、国际智能制造中心建设,智慧城市建设、海绵城市建设,促进产城融合,加快人气聚集,提升城市形象,同时进一步提升广大居民的获得感幸福感归属感、提升居民文明素养、提升城市文明程度,以把南汇新城建设成一座具有温度的未来之城,真正实现“五个文明同步发展”。

记者 康晓芳